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Актуальність теми дослідження. В умовах становлення економіки знань 

(knowledge economy) спостерігається постійне зростання ролі вищої освіти у 
суспільному розвитку. У системі вищої освіти здійснюється підготовка висо-
кокваліфікованих фахівців, наукових кадрів, здійснюються наукові відкриття, 
патентуються винаходи, поширюються знання та інформація, що становить 
фундамент формування економіки знань у світі.  

Постановка проблеми. У контексті сучасних глобалізаційних процесів 
важливою проблемою виступає дослідження форм та механізмів поглиблен-
ня інтеграції освітніх систем країн світу, яка є основою розвитку глобального 
освітнього середовища.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вища освіта є об’єктом аналі-
зу вітчизняних і зарубіжних учених, серед яких: Антонюк Л., Андрущенко В., 
Антошкіна Л., Айдрус І., Вікерс Ф., Каленюк І., Кремень В., Куклін О., Ларіо-
нов М., Лук’яненко Д., Майбуров І., Пєрфільєва О., Панченко Є., Сацик В., 
Цимбал Л., Шультц Т. та ін. В умовах, коли аспекти і тенденції інтернаціона-
лізації та глобалізації вищої освіти сьогодні активно досліджуються, питання 
структури глобального освітнього середовища потребують ретельного нау-
кового опрацювання.  

Постановка завдання. Метою статті є вивчення структури глобального 
освітнього середовища. Досягнення вказаної мети передбачає вирішення 
наступних завдань: аналіз ключових елементів і суб’єктів глобального освіт-
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нього середовища та їхніх взаємозв’язків; розкриття ролі національного і мі-
жнародного ринків праці у розвитку глобального освітнього середовища.  

Виклад основного матеріалу. Сферу вищої освіти по праву можна ви-
значити як один із найбільш динамічних, гнучких та адаптаційно спроможних 
секторів економіки. Економічні відносини, що складаються з приводу освіт-
ньої діяльності, протягом останніх років активно виходять на міжнародний 
рівень. У цілому, варто констатувати, що розвиток вищої освіти, з одного бо-
ку, визначається, а з іншого – визначає тенденції протікання глобалізаційних 
процесів у світі. У даному контексті йдеться про двонаправлений взаємо-
вплив вищої освіти та глобалізації. Так, глобалізаційні процеси безпосеред-
ньо та опосередковано впливають на розвиток вищої освіти, задіюючи весь 
спектр напрямів діяльності вищих навчальних закладів. Освітня, навчально-
методична, наукова, дослідницька, фінансово-економічна, адміністративно-
господарська, міжнародна та інші види діяльності сучасних університетів пе-
вною мірою модернізуються і трансформуються під впливом глобалізаційних 
процесів. У своїй сукупності ці трансформації орієнтовано на уніфікацію осві-
тнього простору, універсалізацію принципів та основних аспектів функціону-
вання навчальних закладів.  

Поряд із цим дедалі зростаючий внесок вищої освіти у соціально-
економічний розвиток провідних країн світу детермінує і перманентно моди-
фікує вектор розвитку світогосподарських зв’язків. Саме сектор вищої освіти 
закладає фундамент розвитку економіки будь-якої країни на інноваційних 
засадах шляхом підготовки висококваліфікованих фахівців, виховання інно-
ваційної культури, генерації інноваційних ідей, розробки та комерціалізації 
інновацій, трансферу знань і технологій. На мегарівні це створює дієві імпу-
льси для активізації інноваційного розвитку світового господарства, висту-
паючи таким чином потужним важелем перенесення світової економіки на 
якісно новий рівень економічного зростання [6; 8].  

Враховуючи вищезазначене, цілком обґрунтованим, на нашу думку, є 
твердження про формування глобального освітнього середовища, значення і 
роль якого в умовах сучасних міжнародних економічних відносин динамічно 
активізується. Науково-технічний прогрес створює додаткові передумови для  
ширшого виходу нових гравців на міжнародний рівень. Таким чином, увесь 
комплекс різнопланових відносин між країнами у напрямі організації спільної 
освітньої діяльності та навчання студентів, реалізації науково-дослідної та 
інноваційної діяльності можна систематизувати на мегарівні як прояв глоба-
лізаційних процесів у сфері вищої освіти [2; 3; 7].  

Глобалізаційні процеси у сфері освіти знаходять прояв у зростанні чисе-
льності іноземних студентів (в цілому у світі та в окремих країнах), активізації 
підприємницької та міжнародної діяльності університетів, збільшенні міжна-
родних фінансових потоків освіти та дослідництва, загалом – у загостренні 
конкуренції на світовому ринку освітніх послуг. Жорстка конкуренція між уні-
верситетами мотивує їх до активізації своєї присутності на глобальному рів-
ні, займанні передових позицій у світових рейтингах, пошуку дієвих інструме-
нтів приваблення вітчизняних та іноземних студентів, нових механізмів фун-
кціонування в умовах глобалізаційних викликів [1].  

Сучасні університети у своїй діяльності беззаперечно повинні враховува-
ти поточні тенденції розвитку вищої освіти. Причому, це важливо на націона-
льному рівні й особливо актуально на міжнародному рівні. Нині освітнім 
установам доводиться конкурувати з вітчизняними та іноземними універси-
тетами, що обґрунтовує необхідність відстеження й оперативного адекватно-
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го реагування на глобальні виклики розвитку як вищої освіти, так і підходів до 
управління вищими навчальними закладами.  

Систематизоване авторське бачення структури глобального освітнього 
середовища представлено на рис. 1. Невід’ємними складовими елементами і 
суб’єктами даної структури, на нашу думку, є міжнародні освітні організації, 
світовий ринок освітніх послуг та національні системи вищої освіти, кожен з 
яких агрегує в собі комплекс соціально-економічних відносин різного рівня 
складності і розвиненості.  

 

 
 
Рис. 1. Концептуальна схема структури глобального освітнього середовища 
Джерело: побудовано автором. 
 
Налагодження ефективної взаємодії та узгодженої кооперації елементів 

глобального освітнього середовища забезпечується системою міжнародних 
організацій, зокрема: ЮНЕСКО, Міжнародна асоціація університетів, Асоціа-
ція академічного співробітництва, Європейські національні інформаційні 
центри з академічного визнання і мобільності, Європейська агенція гарантій 
якості вищої освіти, Мережа агентств гарантій якості вищої освіти Централь-
ної та Східної Європи, Європейська асоціація інженерної освіти, Європейсь-
ка мережа по акредитації у галузі інженерної освіти, Міжнародна федерація 
співтовариств інженерної освіти та ін. 

Ключовими пріоритетами функціонування міжнародних організацій у сфе-
рі вищої освіти можна визначити розширення доступу до вищої освіти, гаран-
тування якості освітніх послуг університетів, підвищення ефективності науко-
во-дослідної діяльності вищих навчальних закладів, забезпечення зближен-
ня освіти, науки та бізнес-сектору. Важливо відзначити, що вагомий вплив на 
глобальне освітнє середовище у сучасних умовах чинять міжнародні органі-
зації, центр інтересів яких зосереджено не лише у сфері вищої освіти, а й 
науки, інновацій і технічного прогресу. При цьому активізується роль міжна-
родних фондів, що надають гранти на реалізацію проектів у сферах освіти і 
науки.  

Ключовим елементом глобального освітнього середовища, на наш пог-
ляд, є світовий ринок освітніх послуг, що охоплює багатовекторні відносини 
між країнами-експортерами та країнами-імпортерами освітніх послуг. Саме у 
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рамках світового ринку акумульовано систему взаємовідносин між вищими 
навчальними закладами й іноземними студентами. У даному контексті ма-
ється на увазі рух освітніх продуктів від вищих навчальних закладів до сту-
дентів. Діяльність вищих навчальних закладів-експортерів освітніх продуктів 
постійно вдосконалюється та диверсифікується, що спричинює високу дина-
мічність світового ринку освітніх послуг, яка зумовлює мобільність його осно-
вних суб’єктів.  

На сьогодні у міжнародній практиці опрацьовано різноманітні механізми 
експорту освітніх послуг за посередництва світового ринку. Основою даних 
механізмів є країни місць базування вищих навчальних закладів-експортерів 
освітніх послуг та іноземних студентів. У цілому, можна виокремити два 
принципові підходи до експорту освітніх послуг: 

1) навчання іноземних студентів у країні базування вищого навчального 
закладу, із чим пов’язано комплекс структурованих проблем, питань і аспек-
тів оформлення офіційного запрошення іноземців на навчання, організації 
їхнього приїзду, забезпечення належними житлово-побутовими умовами від-
повідно до встановлених вимог, допомоги в адаптації до навчального проце-
су та суспільства, підтримки при перетині випускниками кордонів країн, спри-
яння в нострифікації дипломів за кордоном;  

2) надання освітніх послуг у країні проживання студентів, що охоплює си-
стему ієрархічно впорядкованих аспектів офіційного заснування чи відкриття 
філіалу вищого навчального закладу за кордоном, організації навчального 
процесу із повним його матеріально-технічним забезпеченням, а також тран-
спортування науково-педагогічних та адміністративних працівників до робо-
чих місць в іншій країні [4].  

Виключної ваги в сучасних умовах у контексті розгляду аспектів і механіз-
мів експорту освітніх продуктів набуває спосіб організації та задіяні технічні 
інструменти. Особливо це актуалізується з огляду на активний розвиток про-
тягом останніх років механізмів дистанційного надання освітніх послуг. 
Останнє, у свою чергу, вимагає постійного відстеження і регулярного онов-
лення матеріально-технічної бази університетів.  

На нашу думку, повноцінний розгляд глобального освітнього середовища 
передбачає врахування основних засад розвитку національних систем вищої 
освіти. Причому, в першу чергу, акцент треба робити на системах вищої 
освіти країн-лідерів світового ринку освітніх послуг, що супроводжується до-
речністю аналізу основ та особливостей державного регулювання розвитку 
вищої освіти. Головним індикатором лідерства країни на світовому ринку 
освітніх послуг є кількість іноземних студентів, що навчаються у вищих на-
вчальних закладах держави.  

Протягом досить тривалого періоду світовими провайдерами освітніх по-
слуг виступають Сполучені Штати Америки, Японія, Великобританія, Німеч-
чина і Франція. Зокрема, згідно з офіційними даними європейської статисти-
ки, чисельність іноземних студентів у світі щороку зростає, навіть в умовах 
загострення демографічних проблем у переважній більшості країн світу. На-
приклад, за період з 2008 по 2012 роки у Великобританії кількість іноземних 
студентів збільшилася з 463 тис. осіб до 569 тис. осіб; у Японії – з 127 тис. 
осіб до 151 тис. осіб; у Німеччині – з 246 тис. осіб до 287 тис. осіб; у Франції  
– з 243 тис. осіб до 271 тис. осіб. [5]. Важливо відмітити, що чисельність іно-
земних студентів зростає значно більшими темпами, ніж чисельність студе-
нтства загалом у світі, що свідчить про динамічність та актуальність цього 
сегменту світового ринку. 
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Відповідно до дослідження, проведеного у 2014 р. у рамках рейтингуван-
ня національних систем вищої освіти Universitas 21, провідні позиції у світі 
займають національні системи вищої освіти Сполучених Штатів Америки, 
Швеції, Канади, Данії, Фінляндії [9]. Обґрунтованість представлених резуль-
татів доводиться комплексністю проведеного експертами дослідження, що 
передбачало аналіз параметрів ресурсного забезпечення вищих навчальних 
закладів країни, середовища вищої освіти, інтегрованості університетів у су-
спільні та міжнародні зв’язки, а також результативності систем вищої освіти.  

Уніфікація систем вищої освіти, що знаменує їхнє входження в глобальне 
освітнє середовище, має здійснюватися на принципах обов’язковості збере-
ження специфічності, передових досягнень та національної ідентичності кра-
їн світу. Іншими словами: переймання прогресивного світового досвіду необ-
хідно реалізовувати на засадах оптимізації та узгодження з внутрішніми осо-
бливостями організації і провадження освітньої та науково-дослідної діяль-
ності у сфері вищої освіти. Інтеграція національних систем вищої освіти в 
глобальне освітнє середовище має бути взаємовигідним процесом: націона-
льна система модернізується на основі врахування світових тенденцій і, ра-
зом з тим, привносить в глобальне освітнє середовище власні, перспективні 
до впровадження, напрацювання (як традиційні та перевірені практикою й 
часом, так і інноваційні, не апробовані на мегарівні та ймовірно ризикові).  

Аналізуючи структуру глобального освітнього середовища, принципово 
важливо закцентувати увагу на тому, що це, по суті, єдина, узгоджена, відк-
рита, складна система, усі елементи та складові якої чітко скоординовані, 
взаємопов’язані та взаємозалежні. Пріоритетним орієнтиром розвитку даної 
системи є постійне підвищення якості освітніх послуг і вдосконалення діяль-
ності вищих навчальних закладів у цілому. Не менш важливим при цьому 
також виявляється забезпечення повної відповідності якісного рівня освітніх 
послуг поточним і перспективним запитам суспільства, потенційних робото-
давців та, відповідно, –  ринку праці. Виходячи з цього, обґрунтованим, на 
нашу думку, є представлення на концептуальній схемі структури глобального 
освітнього середовища опосередкованого (однак, не другорядного) впливу 
ринків праці.  

Причому комплексність дослідження вимагає вивчення закономірностей 
розвитку та взаємодії національного і міжнародного ринків праці. В умовах 
загострення проблеми молодіжного безробіття особливо актуалізується не-
обхідність узгодження системи вищої освіти та ринку праці. На мегарівні під 
цим розуміється розробка дієвих і ефективних схем оперативної адаптації 
вищої освіти (глобального освітнього середовища загалом) до динамічно 
мінливих вимог міжнародного ринку праці.  

Висновки. Глобальне освітнє середовище – це складна система багато-
рівневих і мультивекторних економічних відносин між країнами-експортерами 
й імпортерами освітніх послуг на світовому ринку. До пріоритетів розширення 
даної системи відноситься оптимальне збалансування і досягнення синерге-
тичного ефекту від взаємодії нових та традиційних елементів і суб’єктів. Ку-
мулятивний ефект від скоординованої діяльності суб’єктів глобального освіт-
нього середовища проявляється у вигляді позитивної трансформації соціа-
льно-економічних, культурних і духовних зв’язків у світі.  
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